

释放绿色发展新动能 绘就循环园区新图景

□ 王燊鹏

非常荣幸参加了此次西昌市委中心组学习会议,聆听了四川省环境保护科学研究院吴怡关于《生态环境保护与实践》的报告,深受启发,更加坚定了我们对于环境保护的认识。习近平总书记在第八次全国生态环境保护大会上作出重要指示,强调生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。根据学习安排,我就太和园区围绕“生态环境保护”的想法和做法作简要汇报。

西昌市委、市政府高度重视环境保护工作,2015年投产的西昌三峰垃圾发电,是西昌市抓环保工作的亮点和名片,本项工作在去年的中央环保督查工作中,受到了环保督察组的高度评价,他们没有想到,在这大山深处,还有一个这样的环保企业,省内,建设了垃圾焚烧发电项目的地区很少。我给大家算一笔账,我们三峰垃圾发电厂,每天处理垃圾600吨,一年就有20多万吨,按5米的高度堆码,需要土地60亩,截至本月底,三峰垃圾发电自投产之日起,共计处理生活垃圾80多万吨,按照前面的计算,单是节约土地就是240亩,现在,每天的垃圾量已经超过600吨了,按照西昌市委、市政府的安排,三峰垃圾发电公司正在推动二期,再建日处理600吨的垃圾发电站。

大家可以想想,我们这个城市的生活垃圾量的增长速度吧。随着社会发展的加速推进,城乡生活会产生大量的固废,城市固废(生活垃圾、餐厨垃圾、废旧家电家具)、农林固废(小塑料地膜、大棚膜、秸秆、桑树枝、葡萄枝)、养殖固废(死亡动物、禽畜粪便)、工业固废、矿山固废等。

固体废物无害化处置已成为任何一个地方十分紧迫问题。按照西昌市“七彩西昌·阳光水城”的发展目标,西昌市委、市政府按照国务院(2013年1月23日)国发[2013]5号《循环经济发展战略及近期行动计划》的通知要求,国家实施循环经济“十百千工程”:循环经济十大示范工程、创建百个循环经济示范城市(县)、培育千家循环经济示范企业(园区),将西昌市太和工业园区的产业定位为“西昌循环经济园区”,发挥太和园区在西昌市循环经济发展中的带动和载体作用。

一、发展循环经济,穷尽资源价值

资源循环利用产业是节约资源、实现废弃物综合循环利用、保护环境提供物质基础的产业。发展循环经济是我国的一项重大战略决策,是落实党的十八大、十九大推进生态文明建设战略部署的重大举措,是加快转变经济发展方式,建设资源节约型、环境友好型社会,实现可持续发展的必然选择。建设循环经济产业园,通过建成集节地、节能、环保、循环等先进工艺技术的综

合平台,提高固体废物减量化、资源化、无害化水平,形成规模效应,实现固体废物处理设施间能流与物流的合理调配,形成循环利用机制,实现经济效益、社会效益与生态效益的统一。

二、立足优势,找准位置

太和园区发展循环经济具有独特的地理优势和资源优势。

第一,处理能力强。六年前,在这里规划建设了现在的三峰垃圾环保发电公司。要是现在,选址是一件十分困难的事情,邻避效应啊!谁也不愿意将垃圾桶放在自己家门口。三峰公司具有综合处理能力,一烧了之,其他项目处理后的残渣,它都能处理。

第二,地势高、人烟少。原来这个片区是西昌太矿的选厂,将周边居民进行了搬迁。

第三,风向合适。安宁河河水由北向南流,形成由南向北的风,对西昌城市的影响小。

第四,运输成本低。从现在的城市中心到处理地16公里,下一步,西部新城东西向一号路和太和大桥建成后,运输距离只有10公里。

第五,资源丰富。城乡生活固废、重钢新城矿业的矿山固废、三峰公司的炉渣、和丰矿业的花岗石边角料、安宁河流域的农林固废、养殖固废等都是循环经济的原材料。根据调研数据,目前西昌市主城区年产生生活垃圾约25万吨(每人每天的生活垃圾是1公斤、餐厨垃圾0.3公斤);年产餐厨垃圾约4万吨;年废弃地膜、棚膜等小塑料约3—5万吨。

三、抓好园区规划做好项目落脚点

按照国家循环经济“十百千”示范行动,我们西昌市以太和工业园区为载体,按照“布局优化、企业集群、产业成链、物质循环、集约发展”的要求,推进新建、搬迁企业和项目园区化、集聚化发展。与中国城市规划研究院、中冶赛迪有限公司等单位进行对接,编制循环经济园区区域规划和产业规划,循环经济产业园拟规划占地4000余亩(东至钒钛专用公路,南至西大公路,西至1#排土场,北以西漂尾矿库西边界及延伸线为界)。

太和工业园区根据发展要求,发展生活垃圾、餐厨废弃物、建筑废弃物、“城市矿产”、农作物秸秆、农田残膜、畜禽粪污等资源进行综合利用和无害化处理项目。

第一、发展建材工业。以重钢西昌矿业有限公司的废弃土、极贫尾矿、西昌和丰矿业的花岗石边角料、建筑垃圾、三峰公司的炉渣,打造建材工业。

第二、发展清洁能源。生活垃圾焚烧发电、餐厨垃圾发酵制取天然气、秸秆干馏制取天然气。

第三、资源再生。废旧塑料、薄膜、橡胶、家电、家具的回收利用形成新原料。

第四、资源再利用。将秸秆回收产生的碳粉与矿山弃土拌合形成碳基土(黑土),用于种植蔬菜、水果、粮食作物、经济作物的营养土。

第五、能源综合利用。将垃圾焚烧、天然气燃烧产生的热能转换为蒸汽,作为小塑料的熔化能源、作为医废和养殖固废的杀毒能源。

四、加快项目集聚,做实循环经济产业

2018年,太和工业园区管委会认真贯彻落实习近平总书记生态文明思想和党的十九大关于生态文明建设的部署,紧紧围绕“生态优先、绿色发展”主题,牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,注重科学保护、开发、利用,同步推进经济建设与生态文明建设。抓住攀西战略资源创新开发试验区建设机遇,充分发挥资源和产业基础优势,加快产业转型升级,加强生态环境建设,释放绿色发展新动能。

提升“小散”企业集约化经营,推进新建、搬迁企业和项目园区化、集聚化发展。

1、利用重钢西昌矿业的尾矿制作砂石,建设西昌恒基商混站。2、西昌三峰环保扩容建设二期。3、整合小塑料企业,集中规范建设小塑料回收加工企业。4、新建餐厨垃圾和地沟油回收加工企业。5、新建秸秆回收加工企业。6、新建养殖固废回收加工企业(死亡动物、禽畜粪便)。7、新建三峰炉渣制作建材项目。8、新建废旧塑料、泡沫、汽车轮胎、家电家具等资源的回收加工项目。

太和园区将在今后的工作中,以建设“七彩西昌·阳光水城”为己任,以“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的绿水青山发展理念为目标,寻找绿色发展之路,全力推进钒钛资源综合利用、城市及农林固废综合利用、城市生活配套、绿色环保型建材、构建生态与经济并重的发展模式;围绕节约资源和保护环境的基本国策,推进生态文明建设;围绕西昌“铂金十年”的经济社会转型发展,破除资源约束、环境制约;围绕西昌市委、市政府实现现代化生态田园新西昌的发展要求,扎实抓好园区生态环境保护工作,加快推进循环经济产业示范园建设。

当然,目标已定,道路很曲折,希望西昌市委、市政府调动要素条件,支持园区发展,支持工业发展,西昌的工业现在处于逆水区,不进则退。工业在国民经济大盘中,定位为二产,不是排序为第二,而是它是一产与三产的连接桥梁,无农不稳,无工不富,无商不活,这三句话生动地表达了一产、二产、三产之间的逻辑关系。

(作者单位:西昌市太和工业园区)

按照西昌市委中心组学习安排,我与在座同志共同学习了《宪法》、《安全生产理论》、《晋江发展经验启示》、《宗教中国化之道》和《生态环境保护》等系列理论,观看了《2018上海公共文化空间创新大赛颁奖典礼》、《向前一步》两个视频。对我来说,这是一餐丰盛的精神盛宴,也是一次难得的充电机会,现结合本职工作向大家汇报三点体会:

一、西昌市委、市政府高度重视宗教工作

将宗教工作的理论学习纳入市委中心组课程,同时组织20人的宗教人士参加学习,是西昌市委、市政府对落实全国宗教工作会议精神 and 习总书记系列讲话精神宗教篇章的具体体现,是坚持党管宗教原则和推动宗教中国化的具体措施,增强了党员干部队伍和宗教人士的马克思主义宗教观,为构建和谐健康的宗教关系奠定了坚实的理论基础。

二、增强了宗教干部队伍的理論功底

上午,学习了中国社会科学院世界宗教研究所伊斯兰教研究室主任李林教授题为《宗教中国化之道——历史比较与理论探索》,受益颇深。李林教授从习近平新时代中国特色社会主义思想民族宗教开篇,就世界宗教的中国化道路,释回中国化比较、回耶中国化比较、宗教中国化的难点、理论探索等5个方面阐述了宗教中国化是时代的需要、历史的必然,坚持宗教中国化方向,宗教事业才有生存之道。为从事民族宗教工作的同志奠定了理论基础,传授了工作经验。

三、坚定了抓好民族宗教工作的信心

西昌现有36个民族,44处合法宗教场所,5大宗教团体,140多名教职人员,信教群众近20万人,是凉山州的宗教重点县(市)。怎样发挥我们宗教团体和信教群众在民族团结进步和建设美丽富饶的现代化新西昌中的积极作用,是我们统战、民宗部门的任务和工作目标。我们将以习总书记重要思想为指导,在市委、市政府的正确领导下,严格遵循宗教事务条例,以“四进”为抓手(法律、社会主义核心价值观、中华民族传统文化、国旗国歌),推进宗教团体德治、法治、自治建设。强化爱国守法,弘扬社会主义核心价值观;倡导服务社会、发挥积极作用;提升文化自信,弘扬中华优秀传统文化,加强自身建设,提升素质能力。积极引导宗教团体和宗教人士参与脱贫攻坚事业。

近期,我们所开展的工作与活动有:在光福寺举办“民族团结宗教和谐”摄影展,与文联联合开展“民族团结 宗教健康”征文活动、光福寺慈善功德会20年庆典,光福寺综合提升中国化试点推进工作,省三自爱委会推动基督教中国化西昌教区宣讲活动等。

(作者单位:西昌市民宗局)



对抓好民族宗教工作更有信心

□ 肖波